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Αύξηση των βασικών επιτοκίων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας 

 

Γραπτή δήλωση του Αθανάσιου Ορφανίδη, Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της 

Κύπρου, με αφορμή την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για αύξηση των βασικών της επιτοκίων 

 

Λευκωσία, 4 Ιουλίου 2008 

Η χθεσινή απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ για αύξηση των βασικών της 

επιτοκίων κατά 25 μονάδες βάσης, όπως ξεκάθαρα αποτυπώνεται και στο εισαγωγικό 

σημείωμα του προέδρου της ΕΚΤ, λήφθηκε για να εμποδίσει την ευρεία εκδήλωση 

δευτερογενών επιδράσεων και να αντιμετωπίσει τους κινδύνους για τη σταθερότητα των 

τιμών μεσοπρόθεσμα.  Όπως γνωρίζετε, ο πληθωρισμός στη ζώνη του ευρώ συνεχίζει να 

παρουσιάζει επιτάχυνση από το Φθινόπωρο του περασμένου έτους και αναμένεται να 

παραμείνει σε επίπεδα ψηλότερα του 2% για μια πιο παρατεταμένη χρονική περίοδο από 

ό,τι αρχικά αναμενόταν. Βασικοί παράγοντες που επιδεινώνουν τις πληθωριστικές πιέσεις 

είναι οι διεθνείς αυξήσεις των τιμών του πετρελαίου και των τροφίμων, καθώς και οι 

συνεχιζόμενοι, σχετικά ψηλοί ρυθμοί αύξησης των πιστώσεων και της ποσότητας 

χρήματος στη ζώνη του ευρώ.          

Δεν υπάρχει κανείς που να αμφισβητεί τις αρνητικές επιδράσεις του πληθωρισμού στην 

αγοραστική δύναμη των εισοδημάτων, ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού 

και τις στρεβλωτικές του επιπτώσεις στο σύνολο της οικονομίας. Διαχρονικά, η 

σταθερότητα των τιμών υποβοηθεί τη λήψη ορθών οικονομικών αποφάσεων, την 

οικονομική μεγέθυνση και την απασχόληση, προάγοντας έτσι την ευημερία των πολιτών. 

Η ΕΚΤ βάσει της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας έχει ξεκάθαρους 

όρους εντολής και πρωταρχικό στόχο τη διατήρηση της σταθερότητας των τιμών στη 

ζώνη του ευρώ, που ερμηνεύει ως ρυθμό πληθωρισμού κάτω αλλά κοντά στο 2% σε 

μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ αποφάσισε να αυξήσει τα 

βασικά της επιτόκια υπογραμμίζοντας ότι η απόφαση αυτή συμβάλλει στη επίτευξη του 

πρωταρχικού της στόχου. Επίσης, το Διοικητικό Συμβούλιο τόνισε εμφαντικά την 

αποφασιστικότητά του να διατηρήσει τις μακροπρόθεσμες προσδοκίες για τον πληθωρισμό 

σε επίπεδα συμβατά με τη σταθερότητα των τιμών.  

Για την Κύπρο, η οποία αντιμετωπίζει περαιτέρω επιτάχυνση των πληθωριστικών πιέσεων, 

με το ρυθμό πληθωρισμού να ανέρχεται στο 5,47% τον Ιούνιο, η απόφαση αυτή του 

Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ, στο οποίο συμμετέχει και ο Διοικητής της ΚΤΚ, 
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συμβάλλει στην απάμβλυνση των εγχώριων πληθωριστικών πιέσεων που τροφοδοτούνται 

από το ψηλό ρυθμό αύξησης των δανείων και κατ’ επέκταση την υπερβάλλουσα ζήτηση. 

Επίσης, υποβοηθεί την αποφυγή δευτερογενών επιδράσεων, δηλαδή ένα φαύλο κύκλο 

αυξήσεων τιμών και μισθών που βλάπτει την οικονομία στο σύνολό της και ιδιαίτερα τις 

ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. 

 


